

# ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΒΗΜΑΤΑ & ΔΗΓΜΑΤΑ

## ■ Ολα είναι μια ιδέα



Νυχτερίδες και αράχνες τέλος για το ΠαΣοΚ. Δηλαδή τα ερωτώμενα και κακόγουστα γραφεία των κομματικών του οργανώσεων με τις αφίσες ακόμη και του 1974 ανακαινίζονται. Τη Δευτέρα προκηρύσσεται διαγωνισμός για αρχιτέκτονες κάτω των 35 ετών, οι οποίοι θα προ-

τείνουν το νέο - και ενιαίο - ντεκόρ των κομματικών εγκαταστάσεων ανά την επικράτεια. Τον γενικό συντονισμό έχει ο κ. Σπ. Βούγιας (φωτογραφία), αλλά τις σχετικές ανακοινώσεις θα κάνει ο ίδιος ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ κ. Γ. Παπανδρέου και θα ακολουθήσουν καταχωρήσεις στον Τύπο για την εκδήλωση ενδιαφέροντος. Ο νικητής δεν θα είναι μόνο ένας - θα δοθούν συ-

νολικά τρία βραβεία και τρεις έπαινοι. Τους διαγωνιζομένους θα κρίνει επιτροπή ειδικών, ανάμεσά τους ο κ. Α. Κούρκουλας, καθηγητής του ΕΜΠ, και ο Γ. Τζιτζιλιάκης, καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Ολα τα έργα που θα διαγωνιστούν, δηλαδή και αυτά που δεν θα βραβευθούν, θα εκτεθούν σε ειδική αίθουσα στο προσεχές συνέδριο του ΠαΣοΚ.

**Ο ΑΥΧΗΣ** αντιπρόεδρος της Εξεταστικής Επιτροπής για τους εξοπλισμούς κ. **Ι. Γιαννέλης**, ο οποίος αποδοκίμασε από την κυβέρνηση για όσα είπε περί του κ. **Γ. Ζορμπά** και εν συνεχεία αποδοκίμασε και ο ίδιος τον εαυτό του, έφερε στο προσκήνιο το μέγα δράμα της κυβέρνησης Καραμανλή: έχουν μια τόσο άνετη πλειοψηφία στη Βουλή και όμως η ζωή τους είναι τόσο δύσκολη - μόνο σιγουριά δεν αισθάνονται οι υπουργοί της στη Βουλή. Τουτέστιν όσο περνάει ο καιρός η Κοινοβουλευτική Ομάδα της ΝΔ εξελίσσεται σε «ρεμπέτ ασκέρι». Ακόμη και προχθές στις ονομαστικές ψηφοφορίες από τους 165 έλαβαν μέρος οι 150. Πέντε-έξι είναι δικαιολογημένοι, οι υπόλοιποι αγνοούνται.

**Ο ΦΙΛΟΤΙΜΟΣ** γραμματέας της ΚΟ της ΝΔ κ. **Απ. Σταύρου** δεν προλαβαίνει να εισπράττει αρνήσεις από τους απρόθυμους βουλευτές, οι οποίοι δεν συνεννοούνται με κανέναν για τίποτε, με αποτέλεσμα να λένε άλλα αντ' άλλων στις επιτροπές. Ούτε τα γραπτά τηλεφωνικά μηνύματα που λαμβάνουν κάθε τόσο δεν διαβάζουν. Οι περισσότεροι δεν παίρνουν καν τον λόγο για να υποστηρίξουν την κυβέρνηση στα νομοσχέδια και αυτοί που ανεβαίνουν σε μερικές περιπτώσεις στο βήμα καλύτερα να έλειπαν - μια μπουκιά τούς κάνουν από το ΠαΣοΚ. Π.χ., στο νομοσχέδιο για τις μεταγραφές η κυρία **Συλβάνα Ράπτη** από την αξιωματική αντιπολίτευση αλώνιζε και η υποτιθέμενη πλειοψηφία άφησε ανυπεράσπστη την (απούσα ούτως ή άλλως) υπουργό Παιδείας κυρία **Μαριέττα Γιαννάκου**.

Αυτή η φωτογραφία είναι από τη χθεσινή συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου του Ιδρύματος της Βουλής, όπου οι εικονιζόμενοι πρώην πρωθυπουργοί μετέχουν ex officio. Το σπάνιο του πράγματος εν προκειμένω αναδεικνύεται ανά ζεύγος: Μητσοτάκης - Ράλλης και Σημίτης - Μητσοτάκης στον ίδιο χώρο δεν είναι ό,τι πιο συνηθισμένο. Φωτογραφία και με τους τρεις μαζί είναι συλλεκτική



πλισμό του γραφείου του: υπολογιστές, έπιπλα, κλιματιστικά, φωτιστικά κτλ. Θα του τα παραχωρήσει η εταιρεία **Ολυμπιακά Ακίνητα**, η διοίκηση της οποίας τα δέσμευσε χθες υπέρ του για να μην τα αρπάξει κανείς άλλος. Τι μένει; Να βρεθεί και το άλλο ήμισυ του παντός, δηλαδή κτίριο για να τα βάλουν. Οπότε το υπουργείο θα είναι πλήρες και θα αρχίσει και ο κ. Αβραμόπουλος να είναι κανονικός υπουργός.

**ΑΝ ΟΙ ΜΙΚΡΕΣ** διακριτικές αλλαγές έχουν καμιά φορά τη σημασία τους στα εσωκομματικά, αείζει για να σημειωθεί ότι ο κ. **Αθ. Τσούρας** - εκ των πλέον στενών και εμπιστών συνεργατών του κ. **Γ. Παπανδρέου**, ανέλαβε από χθες τον συντονισμό των κλιμακίων του ΠαΣοΚ που εξορμούν κάθε Σαββατοκύριακο στην περιφέρεια.

**ΜΙΣΗ** ώρα πριν από το κρίσιμο τηλεοπτικό «ντιμπέιτ» που είχε χθες ο νυν υπουργός Εξωτερικών της Ρουμανίας κ. **Μιρτσέα Τζεοάνα**, ο οποίος είναι υποψήφιος πρωθυπουργός, ολοκληρώθηκε η συνάντησή του με τον ημέτερο υπουργό Εξωτερικών κ. **Π. Μολυβιάτη**, ο οποίος πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στη χώρα του. Αν το «ντιμπέιτ» πήγε καλά, η επόμενη συνάντησή τους μπορεί να γίνει με διαφορετικούς όρους - και ρόλους.

■ Με τρέχουσες συνεργασίες θα περάσει σήμερα την ημέρα του στο Μέγαρο Μαξίμου ο Πρωθυπουργός.

■ Τη νέα παρτίδα κειμένων που παρέλαβε εν όψει του συνεδρίου του ΠαΣοΚ θα μελετήσει σήμερα ο πρόεδρος του ΠαΣοΚ κ. **Γ. Παπανδρέου**.

### είπαν

«Σχόλια προς τη δικαστική εξουσία δεν είναι συμβατά με τη λειτουργία του πολιτεύματος».

**Ευ. Αντώνιαρος**  
Αναπληρωτής κυβερνητικός εκπρόσωπος

«Η σημερινή συγκρότηση της διοίκησης στην Ελλάδα ανήκει στο παρελθόν και αποτελεί τροχοπέδη για την πρόοδο της ελληνικής κοινωνίας».

**Ντόρα Μπακογιάννη**  
Δήμαρχος Αθηναίων

«Εφόσον οι αλλοδαποί μαθητές φοιτούν στα ελληνικά σχολεία, έχουν τα ίδια δικαιώματα με τους Έλληνες μαθητές».

**Ανθimos**  
Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης

την κυβέρνηση επειδή αρνείται να μειώσει τον ΦΠΑ στα κράνη των μοτοσικλετιστών και ακολουθεί ο εξής διάλογος: «Δεν μπορεί να γίνει μεθυστική απόφαση, χρειάζεται έγκριση της Ευρωπαϊκής Ένωσης» ισχυρίζεται ο παριστάμενος υφυπουργός Οικονομίας κ. **Αδ. Ρεγκούζας**. «Τότε γιατί το είπε ο κ. Λιάπης;» απορεί ο βουλευτής του ΠαΣοΚ, για να εισπράξει την εξής απάντηση: «Θα ακούτε αυ-

τά που λέγονται έξω ή όσα σας λέει εδώ η υπεύθυνη κυβέρνηση;»!

**ΜΕΣΑ** σε όλα αυτά ο πρωθυπουργός κ. **Κ. Καραμανλής**, εκεί που είχε να «ρεγουλάρει» τις σχέσεις των υπουργών με τους υφυπουργούς, τώρα πρέπει να «τσεκάρει» και τις σχέσεις των υφυπουργών με τους γενικούς γραμματείς! Όπως, π.χ., σήμερα που θα δεχθεί στο Μέγαρο Μαξίμου τον υφυπουργό του στο υπουργείο Πολιτισμού κ. **Π. Τατούλη**, συνοδευόμενο από τον γραμματέα του υπουργείου κ. **Χρ. Ζαχόπουλο**. Αυτοί αρχισαν να τσακώνονται από νωρίς και σε μια άλλη συνάντησή του μαζί τους προ ημερών ο Πρωθυπουργός τους είπε με νόημα: «Εσείς οι δύο να μι-

λάτε συχνότερα μεταξύ σας». Μιλάνε; Σήμερα θα δείξει.

**ΠΑΛΙΑ** το έλεγαν «διόρθωσης ημερησίως»: ο βουλευτής Ημαθίας κ. **Η. Φωτιάδης**, ο οποίος ενεπλάκη στη συζήτηση με τον κ. **Ι. Ιωαννίδη** για το νησιόσιμο των σάντουιτς, ανήκει στη ΝΔ και όχι στο ΠαΣοΚ, όπως γράψαμε χθες με κίνδυνο να συνδεθεί το θέμα με τον κ. **Απ. Φωτιάδη** του ΠαΣοΚ από τον Εβρο. Αρα η διαφωνία είναι ενδοκομματική - οι του ΠαΣοΚ άλλωστε (υποτίθεται ότι) δεν νησιτεύουν.

«**ΟΤΑΝ** ξεκίνησα, δεν θα μπορούσα να φανταστώ ότι θα κάνω - στον δήμο - δεύτερη τετραετία. Σήμερα δεν

το αποκλείω». Η φράση ανήκει σε δήμαρχο και θα ήταν ό,τι πιο φυσιολογικό μπορεί να ακουστεί, αν δεν την έλεγε η κυρία **Ντόρα Μπακογιάννη**, συνεντευξιαζόμενη στην κρατική τηλεόραση. Κάποιοι από τους παριστάμενους συνεργάτες της μετριάσαν καθώς την άκουσαν - αυτοί ξέρουν. Εν συνεχεία η διατύπωση έτυχε της προσοχής συγκεκριμένου παράγοντος στο Μέγαρο Μαξίμου και η αντίδραση ήταν χαρακτηριστική: «*Κοίτα που άρχισε τώρα να μας κάνει πλάκα η Ντόρα*».

**ΑΝ Η ΑΡΧΗ** είναι το ήμισυ του παντός, ο υπουργός Τουρισμού κ. **Δ. Αβραμόπουλος** πάει καλά: εξασφάλισε το ήμισυ. Δηλαδή τον εξο-

## Η ΙΔΕΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ

### Δουλειές της προκοπής



Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης κτλ. κ. **Πρ. Παυλόπουλος** (φωτογραφία) είναι καθηγητής Πανεπιστημίου, δηλαδή λογίζεται ως διανοούμενος. Αρα εμπίπτει στον αφορισμό του Οργουέλ «*κάποιες ιδέες είναι τόσο παράλογες που μόνο διανοούμενοι μπορούν να τις πιστέψουν*». Η «ιδέα» εν προκειμένω είναι η αλλαγή της εκλογικής νομοθεσίας των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σε δουλειά να βρισκόμαστε; Οχι ακριβώς. Οι δημοτικές εκλογές του 2006 συμπίπτουν με το μέσον της κυβερνητικής θητείας, άρα είναι κάτι σαν κάβος. Τον περνάει η ΝΔ; Βάζει πλώρη για δεύτερη θητεία στις βουλευτικές εκλογές του 2008. Πέ-

φτει σε τρικυμία; Αρχίζει να τα μαζεύει. Δεν χρειάζονται μαντικές ικανότητες για να προβλέψει κανείς τι είναι πιθανότερο να συμβεί. Εδώ έρχεται η «ιδέα» να δώσει τη λύση. Και η «ιδέα» είναι η εξής: Αν δεν μπορούμε ως πλειοψηφία να βγάλουμε περισσότερους δημάρχους από το ΠαΣοΚ, να τους βγάλουμε ως μειοψηφία! Συνεπώς αλλάζουμε τον νόμο: όποιος πάρει 42% στον πρώτο γύρο βγαίνει δήμαρχος. Απλό. Αλλά και παράλογο: κανένας δεν μπορεί να εγυπηθεί ότι θα είναι οι κυβερνητικοί υποψήφιοι αυτοί που θα εξασφαλίσουν το 42% και όχι η «ενωμένη αντιπολίτευση» υπό την καθοδήγηση του πολυπειρου ΠαΣοΚ. Η διαχρονική πι-

στη των διανοουμένων στο παράλογο ωθεί στο ρίσκο. Αλλωστε εδώ δεν πρόκειται για όποιον κι όποιον διανοούμενο: παρ' ότι όλοι αποδίδουν στον κ. Παυλόπουλο την πρόθεση να θεσπίσει το 42% στην εκλογή δημάρχων, ουδείς τον άκουσε ποτέ να το αναφέρει δημοσίως. Δεν το ανέφερε ούτε και χθες το απόγευμα στο Ηράκλειο της Κρήτης, όπου ομίλησε στο συνέδριο της ΚΕΔΚΕ. Ο κ. **Παυλόπουλος** είναι αρκετά διανοούμενος για να υιοθετεί παράλογες ιδέες, αλλά είναι και αρκετά πολιτικός για να μην τσι λείει όπου να 'ναι. Ιδίως στους άμεσα ενδιαφερομένους.

Γ. ΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ